

# CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Sábado 23 de Agosto de 1874.

Numero 4.327.

## PARTE OFICIAL.

Día 18 de Agosto.

La «Gaceta» de hoy solo publica un decreto del ministro de Ultramar disponiendo que el importe de los gastos del servicio público en la colonia de Fernando Poo y sus dependencias se distribuirá en el ejercicio de 1874 á 75, y en los sucesivos, á cargo de las provincias de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico.

Los gobernadores generales de estas tres provincias remesarán al ministerio, por trimestres anticipados, el importe de la consignación respectiva á cada una de ellas por medio de letras sobre Madrid á la orden del ministro de Ultramar.

Como habíamos anunciado, se publica en el periódico oficial la orden del ministerio de la Guerra disponiendo se admita en la academia del cuerpo de los ingenieros ó alumnos de las escuelas de caminos, minas y montes, bajo las condiciones que en la misma orden se determinan.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Madrid 18 de Agosto de 1874.

Esta noche llegará á Madrid el duque de la Torre con su familia como también el ministro de Gracia y Justicia, aunque se sabe que mañana se verificará el consejo de ministros bajo su presidencia no se anuncia como de costumbre en las semanas anteriores ninguna crisis ministerial, y esto es por que todo el mundo sabe que mientras no esté completamente arreglada la cuestión del reconocimiento de las potencias y organizada y armada la nueva reserva no se piensa en hacer modificación alguna en el gabinete.

Los ministeriales aseguran hoy que se espera de un momento á otro el reconocimiento de Rusia pero nada dice del de Alemania no por que se desconfe de que venga pronto sino por que se tiene el convencimiento de que Alemania por lo mismo que ha tomado la iniciativa en este asunto será la última potencia que reconozca al gobierno español.

## FOLLETIN

## DISCURSO

pronunciado por el Sr. D. Emilio Castelar en Granada, el día 26 de Mayo, en una reunion republicana.

(CONTINUACION.)

Y para combatir la monarquía no vale, no, la República; se necesita oponer á un Borbon otro Borbon, á un nieto de Maria Luisa, otro nieto de Maria Luisa; á un gobierno personal, un gobierno personal; á una teocracia cruel, una teocracia hipócrita; para que los asesinos, los incendiarios, los verdugos de España, vencidos en los campos, se apoderen; como se apoderaron durante el último reinado del palacio, y desde allí nos opriman en lo mas íntimo, en lo mas sagrado, en nuestras conciencias y nos hagan ludibrio del mundo y de la historia. (aplausos.)

En Francia los hombres mas ilustres del

Las noticias de Roma dan cuenta de una conferencia que ha tenido con el Papa el Sr. Lorenzana, pero aseguran al mismo tiempo que si bien á Pio IX no le inspiran afecto los carlistas guardará estricta neutralidad mientras dure la guerra civil ó al menos mientras tenga las proporciones de hoy absteniéndose de reconocer al gobierno de Madrid.

Tanto los carlistas como los alfonsinos conociendo el sentimiento católico dominante en el pueblo español pretenden obtener alguna declaración del Papa que favorezca su causa, pero es esta una pretension inutil porque Pio IX se niega á intervenir con su influencia en la lucha que agita á los partidos en España.

El Consejo de ministros acordó anoche que los cupos para la reserva extraordinaria se determinen con arreglo al número de mozos que haya dado el último alistamiento y no por el censo de 1860 que en el dia no presenta resultados ciertos.

Los periódicos siguen llamando la atención del gobierno acerca de la fuga de los mozos de la reserva extraordinaria á quienes toca número bajo; no dicen sin embargo que los de la costa de levante y del mediodía se marchan á Argelia con la cédula de vecindad visadas por los cónsules franceses. Cuando llegan á la colonia francesa y nuestros cónsules los reclaman como prófugos los prefectos se niegan á entregarnos sosteniendo que viajan con documentos legales porque de otra suerte no estarían visados por los cónsules franceses. Urge pues que el gobierno pase una circular á los cónsules extranjeros acreditados en España advirtiéndoles que no deben visar las cédulas de vecindad de los mozos sugetos á la reserva los cuales no pueden ausentarse de España sin pasaporte autorizado por los gobernadores de las provincias.

A pesar de las noticias que dan los periódicos sobre medidas tomadas por las autoridades francesas para impedir que los carlistas reciban armas y efectos por la frontera es lo cierto que según noticias fehacientes la frontera continúa como antes á disposición de los carlistas para que entren por ella cuanto necesitan.

Hoy se asegura que el grueso de

antiguo partido conservador se han penetrado de esta idea, nacida en puro patriotismo, confirmada por larga experiencia política; se han penetrado de que contra las dos restauraciones, contra la restauracion borbónica, que atenta á la libertad; contra la restauracion bonapartista, que atenta á la patria, solo hay una bandera luminisima y gloriosa, la bandera inmortal de la República. En Francia tan iguales muestras de sensatez el antiguo partido conservador, abrazándose á la forma de gobierno que siempre acariciaron los demócratas, y el partido republicano, siguiendo cuerda conducta, atenta á la realidad, apartada de la utopia, digna de los que son hoy verdaderos fiadores de la estabilidad y del orden.

En Francia los conservadores no se acuerdan de que han servido á las familias reales, ni los republicanos se acuerdan de que han acariciado las apocalipsis socialistas; los conservadores renuncian á todo cuanto hay en sus teorías de anticuado, y los republicanos á todo cuanto hay en sus teorías de prematuro; los conservadores saben que todas las reformas radicales y legítimas serán

las facciones de Castellon y el Maestrazgo se dirige á las órdenes de don Alfonso hacia el Ebro para pasar á Cataluña.

Del Norte no se ha recibido ninguna noticia. Los carlistas de aquí aseguran que sus parciales de Navarra y las Vascongadas tomarán la ofensiva á fin de mes á cuyo objeto están haciendo los atalajes para la artillería. Esta noticia no debe ser exacta y de todos modos no es fácil que los carlistas se atrevan á batirse en campo raso.

El gobierno ha admitido la dimision al capitán general de Granada Sr. Baldrich y le reemplazará probablemente el Sr. Ceballos.

L. N.

## CUESTION VITAL.

El aumento de poblacion no depende de los adelantos de la agricultura; como algunos pensadores españoles consideran; sino que, por el contrario, el fomento de esa industria depende del aumento de la poblacion desarrollada por la accion del trabajo en los distintos progresos sociales de la industria manufacturera y fabril, y presentándose este principio como absoluto para el progreso de los pueblos, los hombres influyentes y de administracion deben ejercer cerca de los Gobiernos de nuestro país su apoyo para que adoptándose las medidas convenientes, cree en los Institutos de segunda enseñanza verdaderas escuelas industriales, agrícolas y mecánicas, perfeccionando la primera enseñanza con esta tendencia, é iniciándose de esta manera la accion individual, las artes industriales, manufactureras, sederúrgicas, fabriles y mineras que permita nuestro suelo tomen el vuelo de su desenvolvimiento, en que se encuentran las demás naciones.

No tendiendo la poblacion á encontrarse en relacion con los medios de subsistencia de los pueblos, sino por el contrario, las subsistencias que la accion y suelo producen tienden siempre á hallarse en relacion con la densidad de sus habitantes, es indispensable modificar el modo de ser de

realizadas por la propaganda pacífica y por el sufragio universal; los unos renuncian á los malditos golpes de Estado, y los otros á las perturbadoras revoluciones para fundar una forma de gobierno, tres veces enterrada y tres veces renacida de sus cenizas, única que puede contener sin quebrarse la luz vivísima del espíritu de nuestro siglo. (Aplausos.)

Muchas enseñanzas pueden aprovecharse de este ejemplo. Hora es ya de que asentemos sobre sólidas bases la legalidad. Nosotros tenemos derecho á exigir de los demás partidos liberales que mantengan y afiancen la República. Los demás partidos liberales tienen derecho á exigir de nosotros que no quebrantemos con peligrosos ensayos la unidad nacional. Unos y otros debemos cerrar el periodo constituyente unos y otros debemos proclamar, como punto comun de partida la Constitución que hoy rige, liberal y democrática, con las alteraciones que ha llevado á los artículos de la organizacion de poderes el voto solemne dado por la Asamblea soberana el día 11 de Febrero de 1873, dia en que la revolucion de Setiembre se coronó

nuestro país, promoviendo la actividad social, si ha de volver á ocupar el puesto que le corresponde entre las demás naciones, con su fértil territorio y notorio ingenio de sus habitantes, amortiguado un tanto por el poco amor con que hemos mirado lo que mas directamente afecta á nuestros intereses.

Francia tiene desenvuelta su densidad máxima en las comarcas del Ródano en 270 habitantes por kilómetro, 220 en las del norte y 100 en las del noroeste, hallándose en decadencia relativa en su riqueza y desenvolvimiento con las provincias del centro de España el departamento de los Bajos Alpes; y por no hallarse en esta parte de la Francia desenvueltas las artes industriales, no alcanza mas densidad que la de 20 habitantes por kilómetro.

Nuestro país, teniendo en cuenta la extension superficial que ocupan los montes, que en algunas provincias es notable su proporción, obtiene en su mayor densidad específica 100 habitantes por kilómetro cuadrado, descendiendo en progresion proporcional á medida que su industria fabril está menos desenvuelta y las provincias se separan de la cinta de nuestras costas, disminuyendo las transacciones mercantiles, y quedando reducidas las comarcas centrales á la única produccion de su suelo, alcanzando por consiguiente únicamente una densidad específica de 16 habitantes por kilómetro cuadrado, relativo al de 20 que obtiene el departamento de los Bajos Alpes de Francia, en que, como en nuestro país, no se halla desenvuelta la accion del trabajo en las diversas manifestaciones de la industria fabril.

Si al fomentarse las artes y la fabricacion de toda clase de industrias, se desarrolla la poblacion, una vez puestos en movimiento en nuestra capital y cabezas de partido los pequeños centros rurales de su demarcacion, al ver remunerados todos sus esfuerzos con la demanda de los frutos á precios que les reembolse los sacrificios realizados, extenderán el cultivo á los inmensos terrenos que hoy existen in-

con su gobierno natural, y en que entró nuestra patria de lleno en régimen propio de los pueblos libres. Bajo la tutela de esta Constitución deben organizarse lo mas libremente que sea posible los municipios y provincias; pero por grados y conforme lo pida su educacion y su madurez política. Digamos la verdad, toda la verdad; digamos la verdad real, que es la verdad política.

Ningun gobierno puede consentir que tantas y tantas provincias conviertan su automanía administrativa en fortaleza de los carlistas, en nido de la teocracia, en germen de guerra civil; ningun gobierno puede consentir que tantos y tantos alcaldes ataquen la libertad religiosa y opriman las conciencias; ningun gobierno puede consentir que descuiden el deber sacerdotico de dar el pan de la inteligencia á la niñez y de sostener las escuelas primarias, cerradas en muchas partes, en muchas, por la sórdida avaricia de los municipios, que hacen del maestro blanco y víctima de sus odios.

(Se continuará.)

ultos, utilizándolos los unos para artículos de subsistencias y los otros para primeras materias á que se dedican los establecimientos manufactureros, acreciendo la riqueza en general hasta colocar todas las clases en situación desahogada, como la en que se encuentran las naciones que enlazan la actividad social con los elementos constitutivos agrícolas, formando la verdadera base del poder y riqueza que los extranjeros han obtenido en el progresivo desarrollo de sus industrias.

**GUERRA CIVIL.**

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy:

«Aragón.—El segundo cabo da cuenta, con referencia al comandante militar de Alcañiz, de que en la noche del 13 las facciones Pallés, Gamundi, cura de Flix, Cucata é Infantes cercaron la ciudad, y á las doce intentaron el asalto, siendo rechazadas por los voluntarios y el batallón de reserva que forman su guarnición, continuando el fuego hasta las siete de la mañana.

El día 14 se vieron grupos en las alturas inmediatas, mientras el grueso de las fuerzas enemigas se hallaba en los pueblos de Valdealgria, Castelsaras y otras; y por la noche, entre diez y once, intentaron segundo asalto, siendo nuevamente rechazados, durante el fuego hasta las diez de la madrugada del 15. En este día ocuparon las alturas, desde las que hicieron fuego á las fuerzas que practicaron la descubierta sin nuevas hostilidades hasta las diez de la noche que intentaron un tercer asalto, y después de hora y media de fuego fueron rechazados, retirándose en diferentes direcciones en la madrugada del 16.

La guarnición de Alcañiz, tanto del ejército como de voluntarios, estuvo dispuesta á la resistencia desde el primer momento.

Las pérdidas del enemigo se calculan en 50 á 60 entra muertos y heridos, habiéndose cogido un prisionero. Por parte de la guarnición no ha habido bajas.

Valencia.—El capitán general interino participa haber sido batida y dispersada en el caserío de B-nasal por fuerza de guardia civil empleada en la vigilancia de la vía férrea, una partida carlista al mando del cabecilla Afion, á la que se cogieron siete prisioneros, armas y efectos de guerra, así como cuatro prófugos de la quinta.»

Se calculan en veinte millones los desperfectos causados por los carlistas en la línea férrea de Zaragoza.

El brigadier Estéban Herrera, que salió el 12 al amanecer de Gerona con su brigada, sorprendió en La Bisbal una ronda carlista, haciéndole algunos muertos y prisioneros y cogiéndole varios efectos de guerra.

Segun telegrama de la Coruña, el teniente Tenorio, con varios guardias, alcanzó y batió en Cinco-Calles la facción Ramos, que vagaba por el distrito de Arzúa, cogiéndole un caballo, armas y municiones.

Los carlistas de la provincia de Tarragona han prohibido á los notarios de la misma usen papel sellado del gobierno, ya sea para testimonios, ya para protocolos, y como los librados con el que lleva el sello de D. Carlos son nulos, se están siguiendo grandísimos perjuicios á los particulares, que se hallan imposibilitados de llevar á cabo ningún contrato por medio de los notarios, por temor á que estos infelices sean víctimas de las barbaras amenazas de los carlistas.

Segun telegrama de Castellon, los carlistas, en número de 1200 hombres, al mando de los cabecillas Cucata, padre, hijo y hermano, se encuentran en Albacacer y San Mateo, habiéndose dirigido el grueso de las facciones á Caspe y Mora para pasar el Ebro.

Ayer al amanecer una pequeña partida carlista invadió la casa del recaudador delegado del Banco de Amoeiro (Orense), apoderándose de los recibos talonarios y listas cobratorias y quemándolas.

Parece que los carlistas hacen trabajar á la fuerza á los pocos prisioneros que hicieron en el combate de Estella, destinándolos á las obras de conservación de caminos y trochas.

La Gaceta de Francia, [que es mas carlista que D. Carlos, publica cartas del campo del pretendiente que dicen que los parciales del absolutismo trabajan para montar el telégrafo hasta la frontera, y que se esperaba en Tolosa ingenieros franceses para recomponer la vía férrea del Norte, que será declarada neutral.

De Valladolid, dicen el 18:

Segun telegrama recibido en esta capitania general, se sabe que los carlistas han sufrido una derrota en el Puerto de Pajares.

El comandante D. Timoteo Sanchez, jefe de la columna de Lena, salió de Pajares con unos 100 hombres pertenecientes a Castilla y reserva de Oviedo y en las alturas del Puerto divisó la facción Gregorio compuesta de fuerzas respetables.

Tomadas las posiciones por la columna Sanchez sostuvieron tres horas el fuego contra los carlistas y con gran decisión por ambas partes, dando por resultado la derrota de los capitaneados por Gregorio, con pérdida de cuatro muertos vivos, varios heridos, dos prisioneros, uno de ellos jefe de caballería, cinco caballos, varias armas y otros efectos, habiendo perseguido a la facción largo trecho y dispersándola por completo. Por parte de las fuerzas leales no hubo ni un contuso.

El comandante Sanchez dice que no tiene palabras para elogiar la conducta de la oficialidad y de la tropa de su mando.

Dice una carta de Logroño, que tenemos á la vista, que el ataque a Oteiza ha sido un movimiento verdaderamente estratégico, que ha sorprendido á los carlistas. Simuló un ataque á las trincheras que habían construido y estaban muy decididos á defender los carlistas. Moriones solo presntó una tercera parte de sus fuerzas al frente de las posiciones enemigas, con una escogida batería y encargó á la tropa que atacase por pelotones de 40 á 50 hombres, fingiendo querer tomar las alturas á la bayoneta y simulando retirarse en desorden, y repeliéndose después á retaguardia de las piezas. Los carlistas entonces cayeron en el lazo, y abandonando las trincheras, salieron á atacar á nuestros soldados á quienes creían fugitivos. En aquel momento rompieron el fuego las dos alas del cuerpo de ejército de Moriones que estaban emboscadas y con ellas y los pelotones reunidos y atacaron á los cinco ó seis batallones carlistas por tres puntos, contribuyendo también la artillería.

Grande fué el destrozo que se les causó y mayor el pánico que se les produjo, pues habiendo doce batallones navarros, uno aragonés y otro castellano, emprendieron precipitadamente la fuga, coronando Moriones las alturas á las cuatro horas de haber principiado la acción. Cuéntase que en Estella quitaron espantados de ver entrar tantos heridos, la mayor parte de arma blanca. El hecho es mas importante por haberse realizado contra los navarros, que son el verdadero nervio del ejército carlista.

Parace indudable que esta operacion se hizo de acuerdo con el general Zavala.

Han llegado á Bayona los cabecillas carlistas Villadarias y Calderon.

En el Bidasoa hay varios barcos fijos que están sirviendo de almacenes á los carlistas para tener pertrechos de guerra. Así lo dice una carta de Fuenterrabia.

**NOTICIAS GENERALES.**

Parece que el gobierno tiene el propósito de que, si las circunstancias no

hicieran indispensable otra cosa, los soldados los casados tengan licencias temporales, y en particular los que tengan hijos. De este modo se satisface en cierto modo la aspiracion de muchas familias, de que ayer nos hicimos eco. Además la reserva nueva se empleará solo en el servicio de guarnición de sus respectivos distritos.

No es cierto que esté hecha la combinación de gobernadores, como dice un diario de la mañana.

Se ha dispuesto que las fuerzas que salieron de Almería para Velez-Rubio, pasen á Velez Blanco y Chirivel á presenciar el acto de declaracion de soldados.

Dice una carta autorizada de Cáceres, que las mujeres han sido las principales promotoras de los disturbios ocurridos en pueblos de aque la provincia con motivo de la quinta.

Se halla en el puerto de Barcelona, con averías, la goleta «Diana.»

Ha salido del puerto de Santofia el vapor «Leon,» con el jefe de la escuadrilla del Norte.

Ayer salió del Ferrol á la mar la fragata «Blanca.»

Segun nuestras noticias, el señor ministro de la Guerra, á propuesta del director general de ingenieros, ha aprobado una disposicion que indudablemente ha de reportar grandes ventajas á los interesados.

La disposicion á que nos referimos es la siguiente: Todos los individuos del cuerpo de caminos, minas y montes que dese n ingresar en el cuerpo de ingenieros militares, podrán hacerlo, sin mas que presentar en la academia el certificado de la escuela respectiva á que pertenezca el solicitante, y sufrir un ligero ejercicio práctico de suficiencia.

Este consistirá en la resolucion de un problema de geometria descriptiva, topografía ó métrica, segun los años en que vayan á ingresar.

Los aspirantes á que se concede este derecho deberán sujetarse al reconocimiento facultativo correspondiente, para demostrar su aptitud para el servicio militar.

Otros detalles que por su mucha extension no podemos publicar, aparecerán en la «Gaceta» un día de estos, en la convocatoria que debe hacer el ingeniero general.

Por el ministerio de Hacienda se ha resuelto que los corredores puedan traducir documentos comerciales.

No puede tener fundamento el rumor de que el general Bazaine piense en tomar parte con los carlistas en la guerra, pues sus opiniones no son absolutistas, y en sus conversaciones particulares habla manifiestamente muy opuestos deseos; pues recordando el tiempo que sirvió en España, decía que tendra un gran placer en hacer una campaña en España, aunque fuera en grado muy modesto, en contra de los carlistas.

La prensa italiana se muestra muy favorable á España y poco benévola con Francia por su conducta con nosotros. Algun periódico lleva á decir que la comunidad de agravios entre España é Italia, debe hacer más solidarios los lazos que unen á ambos pueblos.

Los encargados de negocios de Prusia é Inglaterra han visitado hoy al señor Urua.

Anoche falleció de repente á la puerta del ministerio de Hacienda el administrador especial de consumos de Madrid D. Manuel Gonzalez Granda.

El reconocimiento de España por Europa se hace, no en favor de esta ó de otra forma de gobierno, sino reconociendo al duque de la Torre como jefe del poder ejecutivo de la nacion española. Así las potencias no tienen que entrar en el exámen de los caracteres republicanos ó dictatoriales de la situacion actual.

Desde el día 1.º al 30 de setiembre próximo queda abierta en la escuela especial de Madrid la matrícula para todas las asignaturas que comprende la carrera de Veterinaria.

Recibimos detalles de la fuga del ex-mariscal Bazaine, que tanto ha preocupado la atención de Francia. La esposa del preso solicitó que se cambiase en destierro la prision, siendo desestimada su solicitud. Entonces se pensó en la evasión del mariscal. La mariscal, el hermano de Bazaine y su primo el joven mejicano Alvarez, concertaron la fuga, aprovechando el permiso de poder visitar al preso en el fuerte de la isla Margarita. El mismo niño mayor del general, que cuenta pocos años, estaba en el secreto. Bazaine había hecho una escala en nudos, sirviéndose de las cuerdas de sus baulas, que deshizo y volvió á empalmar él mismo, formando un cable. Por esta escala descendió de una altura de 30 metros sobre las rocas en que se alza la parte de la fortaleza que da al mar, no sin hacerse sangre en su peligrosísimo descenso. Pero la desesperacion le dió fuerzas. No podía haber contínuelas por aquel lado y el mistral soplabá, haciendo la noche tempestuosa. Las mariscal, que se había despedido horas antes de él, dándole en compañía del director de la prision y de su ayudante el coronel Villate, lo esperaba en una barca de pescadores que los condujo al vapor italiano «Barón Ricassoli,» desembarcándoles este aquella noche misma en el puerto de San Remo. Atravesando Génova, Turin, los alpes y la Suiza, llegó á Bruselas, desde donde piensa partir probablemente para Portugal.

Segun la nota del gobierno alemán á propósito del reconocimiento del gobierno español, este tiene a los ojos de Europa la gran consideracion de sus antecedentes y de su política conservadora y las tendencias en pró de los principios monárquicos.

Hoy publica el «Eco de España» un comunicado de D. Francisco Ass de Borbon ha dirigido á la «Epoca,» asegurando que no es cierto que hayan existido las desavenencias de que se ha hablado, en las cuestiones relativas al príncipe D. Alfonso por nada relativo á sor Patrocino, y si por la gravísima cuestion de una firma dada por el príncipe y á la que, dice el comunicante, me he opuesto hasta donde tenia autoridad para ello, la cual, ligando la persona y el po venir del príncipe, espantaba á la patria, á determinados sujetos, le aparta por completo de la tranquila resignacion con que debe aguardar los fallos de la nacion española.

El comunicado termina con una calorosa protesta de liberalismo del rey consorte.

**GACETILLAS.**

¡Ay, que gusto!

De fondas, a lo mejor, han llegado unas morenas que diz que quitan las penas y dan á un muerto calor.

Negros y rasgados ojos, pronunciado y alto seno, mucho de todo y muy bueno, como el coral, labios rojos.

Anchás cañeras, redondas, sin mirriaguques ni enredos, breve mano, lindos dedos, y el pelo rizado en ondas.

Y a gracias tan peregrinas, que Dios preserve de males, unen las nñas mas sales que hay en todas las saínas.

Y al ver esos ricos dones con que Dios las ha dotado, anda todo levantado el sexo de pantalones.

Ojalá me fuera dado de esos séres el amor, aunque á su dulce calor me muriera liquidado.

Que la muerte es cosa buena cuando se siente gozar, con el placer de gozar el amor de una morena.

Fuegos. Esta noche se quemarán en el M-leon y embarcaciones, por los pirotécnicos de Biar los anunciados en el programa de festejos.

Asistirá la banda de música del municipio.

Creemos que la concurrencia será numerosa, pues ha de superar la brillantez del acto á los quemados el mes pasado en la Puerta Purchena.

Además se correrán regatas por aficionados, en barquillas empavesadas y con luces á la Veneciana.

También esta noche, y en la mañana habrá espléndidas iluminaciones en la Plaza de la Virgen del Mar, calle Real y Matecon y todas sus inmediaciones.

**Ni el de Vergara.**—Las discordias civiles lo invaden todo; yo creo mas que nadie que no hay ventura posible sin paz, y sin embargo, la guerra se ensaña de los campos como de las casas. Dígolo porque una de estas luchas intestinas habíase declarado la noche del domingo, entre dos novios, parte de cuyo diálogo escuché. Hoscos y confusos permanecían sin hablarse, ó si lo hacían era para lanzarse una verdadera metralla de quejas, reproches y denuestos.

—Resengáate, exclamó de pronto el joven, ni la guerra civil ni la nuestra acabarán sino como la de los siete años.

—¿De qué manera? preguntó la niña admirada.

—Con un abrazo.

Y no puede oír mas.

**Imitación.**—Volverán otra vez las fieras cosas—femeninas orejas á entoldar,—como aquellas que en tiempos ya pasados—llevaron nuestras candidas mamás.—Volverán otra vez aquellos trajes—de seda, de franela ó de percal,—que recatando el palpitante seno—lejaba ver la pirna sin piedad.—Volverán á centr larga tizona—os pobres hijos del bendito Adán,—y an arán por la noche los bribone—á cantarazos á la luz del gas.—Pero los tiempos, por mí mal pasados,—en que tuve diez novias á la par,—aquellos en que yo violoneaba—cantándole á las niñas, y algo mas:—esos tiempos de mágicos recuerdos,—de amores, y quimeras, y rabiarse—en que feliz vivía sin un cuato,—esos... no volverán.

**¿Cómo lo cerrarían?**—Una señora de Filadelfia recibió hace poco un cajon que contenía tres libras de pólvora, y que le remitieron con un billete en que le decían ser objetos últimamente privilegiados. Sospechando algo abrieron el cajon con mucho cuidado y en él encontraron las mencionadas libras de pólvora, y sobre estas unos cincuenta fósforos, con la cabeza cerca de una tapa curridiza que estaba cubierta con papel de lija. Se sospecha que el autor de este atentado es un yerno de dicha señora.

**Un bañista algo indiscreto** pudo oír dias pasados, sin faltar á la moral ni á lo dispuesto por el señor alcalde, el siguiente diálogo mantenido por dos pollitas de nuestra buena sociedad que estaban con el agua al cuello en uno de los cuartos del departamento de señoras en *El Recreo*.

—¿Y qué has contestado á Eduardo?

—¿Qué habia de contestarle? Que le amo!

—¿Y él?

—Me adora! Con el fuego de sus ojos da vida y calor á mi alma y á cuanto me rodea....

—Pues hija, hámale á ver si calienta un poco este demonio de agua; que está como la nieve.

**Los episodios nacionales**—El joven Director de «La Revista de España» D. Benito Perez Galdos, ha publicado, no hace mucho tiempo, una colección de libros preciosos: todos se refieren á un período determinado de la historia, á los últimos años del siglo anterior y principios de este, cuadros sociales pintados con mano maestra. Bueno será que olvidemos ya las novelas picarescas... de Paul de Kock y las terroíficas de Alejandro Dumas, buscando solo en los libros españoles, la mejor y la mas sana doctrina.

**¿Llegará á formarse la Academia de Jurisprudencia?** Tenemos razones para afirmarlo. Si no sucediera así, no podrían decirse nuestros jóvenes letrados que contando con tan buenos elementos no se reúnen á formar una asociación que sería en honor de esta capital y provechosa para los asociados.

**Emigración.**—El gobierno ha dispuesto que los que pasen á Ultramar

tienen que llenar los siguientes requisitos, sin los cuales no se permitirán su embaque:

- 1.º Cédula de vecindad.
- 2.º Certificación en regla del alcalde respectivo, en que conste no tener impedimento legal alguno para el embarque, por razon de edad como comprendido ó que pueda serlo en las reservas: hallarse encausado, etc. etc.
- 3.º Permiso legalizado de sus padres, tutores ó maridos, segun su edad, estado ó sexo.

**Colega.**—En Malana se va á publicar bajo la dirección del Sr. D. Antonio Luis Carrion una «Revista» que se propone dar á conocer el movimiento científico, industrial, mercantil, filosófico, artístico y literario de las provincias de Andalucía. Esta publicación promete ser interesante para las personas estudiosas.

**Modas.**—En una carta dirigida á las damas por la señora doña María del Pilar Sinués de Marco, que publica *La Política*; encontramos los siguientes párrafos cuya reproducción nos agradecerán nuestras lectoras:

«No es esta una razon para que no hablemos absolutamente nada de la moda, la cual, aunque ahora descansa, no deja de firmar algunos decretos de destierro.

El agua de heno, por ejemplo, que era el perfume favorito de muchas damas distinguidas, está ya proscrita de todo lugar de buen tono, pues se habia generalizado y descendido, por decirlo así, de una manera asombrosa. Vuelve á usarse en París el agua de Portugal, que antes era poco aceptada, porque su aroma era excesivamente fuerte; pero como ahora el heno, que era suave, se ha abandonado, y lo mismo ha sucedido con el jazmín y el reseda, vuelven á llevarse los perfumes mas pronunciados.

Con el agua de Portugal alternan el triple extracto de violetas de Parma, la verbena y el lirio, y para la ropa blanca la muselina y el musgo, perfumes distinguidos y pen trates a la vez.

Hoy no se perfuma ningun pañuelo: se rocian interiormente todas las prendas del traje exterior, como el vestido, la túnica, la manteleta, etcétera. Para este fin se usan en París unas muñequitas de esponja muy fina con cabo de marfil, y de la forma de un hisopo pequeño, y la camarera, al preparar la ropa, pasa por la parte interior del traje la esponja ligeramente humedecida.

La ropa blanca está ya perfumada de antemano con almohadillas de raso, cuyo olor casa bien con el de los vestidos, por cuya razon se cambian á la vez unos y otros, pues de ser opuestos darían un conjunto desagradable.

Se ha desterrado también completamente la moda de teñirse de rubio los cabellos, y la causa ha sido el abuso de esta moda: en París, Londres, Viena y Berlin, se pinta hoy el cabello empolvado de blanco, para todas las fiestas nocturnas: no hay que decir que este nuevo estilo trae consigo una admirable exposición de joyas antiguas, y que los ojos rasgados y negros están de enhorabuena, pues nada hay mas encantador que unos ojos oscuros, guarnecidos y coronados de cejas y de pestañas negras, contrastando con el cabello empolvado de blanco.»

**Al fin vamos á tener «titeres»** ó sea, una corrida de novillos, que dá lo mismo y que será divertida, á juzgar por el siguiente programa:

**PLAZA DE TOROS DE ALMERIA.**

Gran corrida de novillos de mogiganga y muerte, para el dia 22 de Agosto, víspera de la Virgen del Mar.

Los productos de la funcion se destinan á los establecimientos de Beneficencia.

La empresa que ha tomado á su cargo este espectáculo, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para proporcionar al público un rato de solaz y diversion, para lo cual se han venido cuantas dificultades se presentan en la celebracion de esta clase de fiestas, llevándola á efecto en la forma siguiente:

- 1.º Sinfonía LA GALLEGADA.
- 2.º Se correrá, banderilleará y matará un novillo de 4 años, llamado MATATIAS, albardado, cornicorto, bien puesto.
- 3.º Saldrá á la arena un bravo novillo

de 3 años, colorado, berrendo, abrochado, cantando como un canario, y hablando mas inglés que Cirilo, el cual será únicamente lidiado por el célebre Galiano, el cual trabjará metido en una bota, acompañándole en su ejecucion el célebre Miguel Vaca.

4.º Una opípara comida, será presentada al célebre Galiano, al que en medio de la plaza y á presencia del novillo, lo será servida por el intrépido Miguel Vaca, montado en un jumento.

5.º BARBA-VERDE, 4 años, berrendo, bien armado, será corrido, banderilleado y muerto.

6.º ROBINSON, sin edad por no tener dentadura, brabucon y de buen trapio, saldrá á la arena y será ejecutada á su presencia la preciosa pantomima del Médico y el Enfermo, á cargo del simpático Galiano y el célebre Vaca, á quienes acompañarán los diestros Antonio Sanchez y demás banderilleros.

**CUADRILLA.**

Espada, Felipe Navarro.—Banderilleros, Antonio Sanchez.—Antonio Marquez.—José Miguel Aranzana. (á) Sevillano.—Juan Gonzalez (.) Suspiro.

**CUADRILLA DE MOGIGANGA.**

- 1.º El célebre Galiano.
- 2.º El intrépido Miguel Vaca.
- 3.º El arrojado José Miguel Aranzana.
- 4.º El diestro y aplaudido Antonio Sanchez, dirigirá la mogiganga.

Despues de la sinfonía saldrá á pedir la llave montado en un brioso alazan, el intrépido y conocido Miguel Vaca, que vestirá en traje del General Bum-Bum.

**PRECIOS.**—Entrada general de sombra 4 rs.—Id. de sol, 3 id.—Sillas, 4 id.

**NOTA.**—La expedicion de billetes, que la abierta en el Café Suizo y en el teatro de las Delicias, y an es de la corrida en las inmediaciones de la plaza.

La plaza se abrirá á las 2.—La funcion empezará á las 4 y media.

**Bio en el quid.**—Los espectadores de un teatro de provincias de Francia han elevado al empresario una queja singular, fundada en que la enorme evacion de los sombreros de las señoras les impide seguir con atencion y descauso los movimientos de los actores.

El empresario, despues de meditar mucho, ha salido del apuro de un modo ingenioso y atrevido, y haciendo fijar en los cartelos el siguiente anuncio:

«Se suplica á las mujeres bonitas que dejen sus sombreros en la guarda-ropa. Las feas y viejas quedan solamente exceptuadas de esta medida, cuya aplicacion han pedido con interés los señores abonos.»

No hay que decir que desde ese dia no se ha visto en el teatro un sombrero femenino.

**La navegacion aérea que tanto ha preocupado y preocupa á muchos hombres de ciencia de Europa y América,** y que recientemente ha costado la vida á M. Graf en Inglaterra, ha servido de base para un trabajo muy concienzudo que ha escrito el distinguido publicista español D. Gumersindo Vicuña, catedrático de la Universidad de Madrid, y que publica la «Revista Europea» en el número 25 que acaba de ver la luz. También el maestro Barbieri, que, entre sus laureos como compositor, recoge de vez en cuando los que con justicia le corresponden como literato, publica en dicho número un estudio sobre la música de Wagner. Seis capítulos de la novela de Alarcón «El sombrero de tres picos»; un artículo sobre la verdadera respiracion de los vegetales de M. Cornu; otro acerca de las propiedades de los cometas y del que hemos visto recientemente con el nombre de Coggia; un estudio sobre los yacimientos y explotacion de la hulla en España, y otros varios trabajos científicos y artísticos, completa el expresado número de esta interesante publicacion, que merece en alto grado el éxito que ha llegado á adquirir

**Registro civil.**

Inscripcion del dia 21.  
Casados. 1  
Nacidos.—Varones. 2

Id.—Hembras.	2
Fallecidos.—Hombres.	1
Id.—Mujeres.	1
Id.—Párvulos	2

**Academia de Arqueología y Bellas Artes**

**Recaudacion del dia de ayer.**

	Pts.	Cént.
Centro de Granada.	183	50
Id. del Puerto.	644	02
Id. de la Vega.	226	36
<b>Total.</b>	<b>1053</b>	<b>58</b>

Almeria 21 de Agosto de 1874.—Barroeta

**Precios del mercado de esta Capital.**

Trigo de 58 á 60 rs.—Cebada de 28 á 29 id.—Maiz de 36 á 38 id.  
PLOMOS.  
De primera á 88.—De segunda á 84.—Perdigones á 98.—Esparto á 28.

En el establecimiento de D. José de Góngora Abad, se acaba de recibir el fresco y buen salchichon de Vich á precio muy arreglado.

**MINA MAL VIAGE**

Situada en el Campillo de Gata, término de Nijar, se dá á partido.

El domingo 23 del corriente mes de 12 á 2 de la tarde se admiten proposiciones en pública subasta, ante la Junta general de socios, y bajo las condiciones que estarán de manifiesto, en la casa del que suscribe calle de Leon núm. 3. Almeria 15 de Agosto de 1874.—El Presidente José M. Delgado.—El Secretario, José Caballo.

**SOCIEDAD LA VISION.**

Esta que registra las minas «El Acierito» y la «Estrella», situadas en Cabo de Gata sitio de las Presillas, en tierras de D. Antonio Sanchez de Nijar, admite proposiciones de partido.

El lunes 24 del corriente mes se subasta desde las 12 del dia hasta las 2 de su tarde, ante la Junta directiva, bajo las condiciones que estarán de manifiesto, en la casa del Presidente, calle de Leon núm. 3. Almeria 12 de Agosto de 1874.—El Presidente, José M. Delgado.—El Secretario, Federico Martinez Neales.

**GANGA.**

En el establecimiento de la calle de Granada núm. 54, se ha recibido una buena partida de Petróleo refinado, que se vende al ínfimo precio de 62 reales caja ó sean seis rs. menos del precio actual de la plaza. «Aprovechad la ocasion.»

**EL AGUILA**

**Lamiseria Francesa de D. Ricardo La Casca.**

En este establecimiento que tan buena reputacion goza, se acaba de recibir el magnífico surtido de manteleria en hilo y algodón desde la clase mas baja hasta de 600 rs. el juego, encontrándose entre el mismo las esquisitas tohallas de venus, para baño y las servilletas para té. Lienzos de hilo y algodón desde los mas baratos hasta la renombrada retorta y holandas de 30 y 40 rs. vara. La estensa colección de telas de color para camisas; calcetines, calzoncillos, pañuelos de bolsillo, para-soles de hilo, seda y algodón, y dentro de algunos dias llegarán nueva remesas de cuellos y puños de dos holandas, corbatas infinidad de clases, gemelos, petacas, fosforeras y carteras de piel de Rusia, objetos de viaje, bastones, hilos y agujas para máquinas perfumera, peines de marfil imperdibles, capillos de ropa, peines y demás artículos de seda, lana y algodón propios de la estacion.

También se confeccionan camisas, con arreglo á los últimos figurines y del mayor gusto, segun tienen acreditado.

ALMERIA.  
Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Los señores suscritores 6 cent. de peseta linea. Los no suscritores, el doble ó sean 12 céntimos.

Los anuncios fuera de linea y los comunicados y reclamos, en la tercera plana, á doble precio.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.  
 Recorred es esta medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa.



HARINA DE LA SALUD

IREVALENTA-ARABIGA (DU BARRY de Londres.)

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias,) gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, vientos, flatos, palpitaciones, diarreas, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaquaca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion,) herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extrado de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de la facultad de Medicina y Cirujia, Catedrático de la Universidad Libre de Córdoba, Médico de su Benef. prov. y del Ferro-carril de Mérida á Sevilla, etc. = Certificado: que con el uso de la Revalenta Arábiga he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gómez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual, D. Ramón Alonso, jóven de 20 años, que si fra meses hace, una afeccion de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873. — Dr. Manuel Saenz de Tejada.

Cura núm. 68.471. Prunetto (prés Mondovi.) 23 de Octubre de 1866. Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningun achaque propio á mi edad de 84 años. — Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un jóven de 30 años. Resumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso visito enfermos, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquecen. — Autorizo á Vd. para que dé á esta declaracion toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto. — (Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 78.421. — Herpes. — Valencia 14 de Setiembre de 1873. — Una amiga mia padecia herpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábiga. — Juan Batilori, fabrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014. — La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; descaecimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almeria, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sros. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábiga al Chocolate, ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvause mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Perrin de Hitoles, al Vice-Consulado de Francia.

Cádiz 3 de Junio de 1868. No puedo menos de manifestar á Vd. los buenos resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecia de agudos dolores intestinales y de insomnios pertinaces, merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. — Queda muy reconocidos, y aprovecho esta ocasion, etc., etc.

Vicente Moyano.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, ha acudido al uso de esa preciosa Revalenta, deshechando todo otro tratamiento de curacion. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lacan, Père.

Cura núm. 58.421. — La señora Maria Joly de cincuenta años de un reñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podia moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Sádaro de un reñimiento inveterado de nueve años de curado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un neuralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.370. Sr. Roberts de una consumion pulmonar con tos, vómitos y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.364. del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado, diarrea, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

ALMERIA. Antonio Vivas, Farmacéutico. Francisco Gonzalez Garbia, Ultramarinos, calle Real, 77. Francisco Somahano, Confiteria Sevillana.

CONSUMO DOMÉSTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exíguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañia Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gustaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañia Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda dasear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Basta decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañia Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañia con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de dada satisfaccion. M. S.

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES



COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombría de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañia la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicadas surtidos que hacen falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gasto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, es que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, asi como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean por el resultado veran si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace algunos años. Hasta ahora los que nos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañia con sus anuncios.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia, en paquetitos de 4 y 8 onzas forrados á estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libras.

Los Tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 10 rs hasta 72. = Depósito general y oficinas en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

En Almeria, establecimientos de D. Francisco Gonzalez Garbia, Espartero 47, y casa de los Sres. Benitez y Hermanos.

NOTA. Los establecimientos de la Compañia están provistos de toda clase de euvanas, ajas, cafeteras y teleras para conservar ó preparar el Té y el Café.

PILDORAS DE PEPSINA DE HOGGE

DE PEPSINA DE HOGGE

En Almeria, Gamoz, T. Navara

PASTA Y JARABE DE BERTHÉ

A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demas irritaciones del pecho.

NOTA. — Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma: Depósito general casa Berthé, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jony, en Paris. — En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Almeria, = Sr. Abad.

DOCTOR IN ABSENTIA.

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario pueden dirigirse á Medicus, calle del Rey 46, Jersey.

MATERNIDAD.

Se necesita en esta Casa Central amas internas para lactar los expósitos, que en ella se encuentran. Los honorarios que perciben, regalados al corriente; son de ochenta reales mensuales; y su ali-

mento á voluntad de las mismas amas. Las que deseen ingresar como tales, pasarán á este Hospital para entenderse con la superiora. — El Director, Rafael Ros

A LOS AFICIONADOS.

Se ha recibido en el establecimiento de D. Juan Gallurt Albacete, calle de Mariana, manteca espuma de Hamburgo, salsichones y queso manchego de bola y mallorquin de fabricacion de este año, por cuya circunstancia se recomiendan por sí mismos.